СТАТИСТИКА
ВАРИАНТ – 2
[bookmark: _GoBack]Задание 2
Распределение автомобилей автотранспортного предприятия по величине суточного пробега за 25 сентября следующее:
Таблица 1
	Суточный пробег автомобиля, км.
	До 160
	160 – 180
	180 – 200
	200 и более

	Число автомобилей
	12
	36
	28
	25



Определите средний суточный пробег одного автомобиля.
Решение:
	Средний суточный пробег автомобиля
Пср =  
хсрi – средний суточный пробег автомобиля в i-ой группе (середина интервала)
f i – частота i-го интервала
Первый и последний интервалы являются открытыми поэтому частота первого интервала определяется
хср1 = х2н – i2 / 2 = 160 – (180 – 160) / 2 = 150
х2н – начало второго интервала
i2 – величина второго интервала
хср4 = х3к + i3 / 2 = 200 + (200 – 180) / 2 = 210
х3к – конец третьего интервала (начало четвертого интервала)
i3 – величина третьего интервала
Пср = (150 * 12 + 170 * 36 + 190 * 28 + 210 * 25) / (12 + 36 + 28 + 25) = 183,07 км.
Среднесуточный пробег автомобилей за 25 сентября составляет 183,07 км.



Задание 3
По предприятию имеются следующие данные за два месяца:
Таблица 2
	Категории работников
	январь
	февраль

	
	Численность работников
	Фонд заработной платы, руб.
	Средняя месячная заработная плата, руб.
	Фонд заработной платы, руб.

	Рабочие
	1300
	2 600 000
	1900
	2 400 000

	Служащие
	420
	180 000
	860
	240 000



Определите изменение (в %) среднего уровня месячной заработной платы рабочих и служащих, а также средней заработной платы работников предприятия  в феврале по сравнению с январем.
Решение:
Средняя величина заработной платы в январе
ЗПсрянв = ∑ФОТ / ∑Ч = (2 600 000 + 180 000) / (1300 + 420) = 1616,28 руб.
Средняя величина заработной платы в феврале определяется по формуле средней гармонической взвешенной
ЗПсрфевр =  =  = 1712,06 руб.
Абсолютное изменение средней заработной платы в феврале по сравнению с январем
∆ЗПср = ЗПсрфевр – ЗПсрянв = 1712,06 – 1616,28 = 95,78 руб.
Относительное изменение средней заработной платы
∆ЗПср% = ∆ЗПср / ЗПсрянв = 95,78 / 1616,28 = 0,0593 = 5,93%
Средняя заработная плата в феврале увеличилась по сравнению с январем на 95,78 руб. или на 5,93%.



Задание 4
Имеются следующие данные о величине межремонтного пробега автомобилей:
Таблица 3
	Величина межремонтного пробега, тыс.км.
	20 – 40
	40 – 60
	60 – 80
	80 – 100
	100 – 120

	Число автомобилей
	12
	50
	95
	28
	13



По приведенным данным определить среднюю величину межремонтного пробега, показатели моды и медианы, среднее линейное отклонение, среднее квадратическое отклонение, дисперсию, коэффициент осцилляции, коэффициент вариации, относительное линейное отклонение. Дать графическое изображение ряда в виде гистограммы и кумуляты.
Решение:
Средняя величина межремонтного пробега
Пср =  =  = 13 460 / 198 = 67,98 тыс.км.
Средняя величина межремонтного пробега составляет 67,98 тыс.км.
Для интервальных рядов распределения с равными  интервалами  мода определяется по формуле:



где  - начальное значение интервала, содержащего моду;

 - величина модального интервала;

 - частота модального интервала;

 - частота интервала, предшествующего модальному;

 - частота интервала, следующего за модальным.
Мо = 60 + 20 * (95 – 50) / ((95 – 50) + (95 – 28)) = 68,04 тыс.км – данная величина межремонтного пробега наиболее часто встречается в совокупности.
Медиана – признак делящий совокупность на две равные части.


SМе-1 - накопленная частота медианного интервала;
fМе - накопленная частота в интервале перед медианным;
Накопленная частота каждого интервала
	Величина межремонтного пробега, тыс.км.
	20 – 40
	40 – 60
	60 – 80
	80 – 100
	100 – 120

	Число автомобилей
	12
	50
	95
	28
	13

	S
	12
	62
	157
	185
	198



Рассчитаем накопленная частота медианного интервала
(n + 1) / 2 = 199 / 2 = 99,5
Ме = 60 + 20 * (198 / 2 – 62) / 95 = 67,79 тыс.км. – данное значение межремонтного пробега находится в середине совокупности
Среднее линейное отклонение
d =  = 13,68 тыс.км.
В среднем значения межремонтного пробега отклоняются от среднего по совокупности на 13,68 тыс.км.
Среднее квадратическое отклонение
σ =  = 18,86 тыс.км.
Дисперсия σ2 = 355,51
Размах вариации
R = Пмакс – Пмин = 120 – 20 = 100 тыс.км.
Коэффициент осцилляции
КR = R / Пср * 100% = 100 / 67,98 * 100% = 147,1%
Коэффициент вариации
КV = σ / Пср * 100% = 18,86 / 67,98 * 100% = 27,74%
Относительное линейное отклонение
Кd = 13,68 / 67,98 * 100% = 20,12%
Коэффициент вариации меньше 33%, т.е. можно сделать вывод, что совокупность однородна.
	Графическое  изображение ряда.

Рисунок 1 – гистограмма и кумулята ряда

 Задание 5
В результате обследования студентов экономического факультета института получены следующие данные:
Таблица 4
	Успеваемость
	Количество студентов

	
	Посещающих спортивные секции
	Не посещающих спортивные секции
	итого

	удовлетворительная
	220
	60
	280

	неудовлетворительная
	10
	30
	40



Определите коэффициент контингенции и коэффициент ассоциации между успеваемостью и посещаемостью спортивных секций.
Решение:
Если представить исходные данные в виде

	Успеваемость
	Количество студентов

	
	Посещающих спортивные секции
	Не посещающих спортивные секции
	итого

	удовлетворительная
	a
	b
	

	неудовлетворительная
	c
	d
	



То коэффициенты можно рассчитать по формуле
- коэффициент ассоциации
Кас =  =  = 0,833
- коэффициент контингенции
Ккон =  =  = 0,394
Коэффициент ассоциации показывает достаточно тесную связь между посещаемостью спортивных секций и успеваемостью. Коэффициент контингенции показывает, что эта связь слабая.

Задание 6
Имеются следующие данные о ежеквартальной выплавке чугуна по заводу в текущем году:
Таблица 5
	квартал
	1
	2
	3
	4

	Выплавка чугуна, тыс. т
	34
	39
	36
	41



Определить: 1. абсолютный прирост цепной и базисный; 2. средний абсолютный прирост; 3. средний уровень ряда; 4. темп роста; 5. темп прироста; 6. средние темпы роста и средние темпы прироста; 7. абсолютное значение одного процента прироста. Сделать прогноз для первого квартала следующего года, применив метод аналитического выравнивания по прямой. Сделать выводы.
Решение:
	Абсолютный прирост 
- цепной
∆цепн = уi – уi-1
- базисный
∆баз = уi – у1
Темп роста
- цепной
Трцепн = уi / уi-1
- базисный
Трбаз = уi / у1
Темпы прироста
Тпр = Тр – 1 (100%)
Результаты расчета в таблице.
Таблица 6
	квартал
	1
	2
	3
	4

	Выплавка чугуна, тыс. т
	34
	39
	36
	41

	Абсолютный прирост
	
	
	
	

	 - цепной
	-
	5
	-3
	5

	 - базисный
	-
	5
	2
	7

	Темп роста
	
	
	
	

	 - цепной
	-
	114,7%
	92,3%
	113,9%

	 - базисный
	-
	114,7%
	105,9%
	120,6%

	Темп прироста
	
	
	
	

	 - цепной
	-
	14,7%
	-7,7%
	13,9%

	 - базисный
	-
	14,7%
	5,9%
	20,6%

	Абсолютное значение 1% прироста
	-
	0,34
	0,39
	0,36



Средний уровень ряда уср = ∑у / n = (34 + 39 + 36 + 41) / 4 = 37,5 тыс.тн
Средний абсолютный прирост
∆ср = ∆базn / (n – 1) = 7 / 4 = 1,75
Средний темп роста Трср =  =  = 1,0644 = 106,44%
Средний темп прироста Тпрср = Трср – 1 (100%) = 6,44%
Для выравнивания ряда по прямой составим таблицу.


Таблица 7
	квартал
	1
	2
	3
	4
	Итого

	Выплавка чугуна, тыс., у
	34
	39
	36
	41
	150

	t
	-3
	-1
	1
	3
	

	t2
	9
	1
	1
	9
	20

	yt
	-102
	-39
	36
	123
	18



Уравнение ряда имеет вид
у = a + bt
a = ∑у / n = 150 / 4 = 37,5 
b = ∑yt / t2 = 18 / 20 = 0,9
Уравнение ряда имеет вид
у = 37,5 + 0,9t
Прогноз для первого квартала следующего года
упр = 37,5 + 0,9 * 5 = 42 тыс.тн.
В прошедшем году среднеквартальный выпуск чугуна составлял 37,5 тыс.тн. В среднем выпуск увеличивался каждый квартал на 1,75 тыс.тн. или на 6,44%. Прогноз выпуска чугуна на 1 квартал следующего года составляет 42 тыс.тн.

Задание 7
Динамика средних цен и объема продажи на двух рынках города характеризуется следующими данными:
Таблица 8
	Наименование товара
	Продано товаров, кг
	Цена за 1 кг., руб.

	
	Базисный период
	Отчетный  период
	Базисный период
	Отчетный  период

	Рынок № 1
картофель
	
550
	
520
	
20
	
22

	морковь
	120
	135
	13
	16

	Рынок № 2
картофель
	
180
	
245
	
23
	
26



На основании имеющихся данных определить:
1. Для рынка № 1 (по двум видам товаром вместе):
a. Общий индекс стоимости реализованной продукции;
b. Общий индекс цен реализованной продукции;
c. Общий индекс физического объем реализованной продукции.
2. Определить в отчетном периоде общий прирост стоимости реализованной продукции, разложив его по факторам (за счет изменения цен и за счет изменения физического объема продукции).
3. Для двух рынков вместе (по картофелю):
4. Индекс цен переменного состава;
5. Индекс цен постоянного состава;
6. Индекс структурных сдвигов.
Решение:
Для первого рынка (по двум видам товаров)
- индекс товарооборота 

 = (520*22 + 135*16) / (550*20 + 120*13) = 13 600 / 12 560 = 1,083
- общий индекс физического объема 

 = (520*20 + 135*13) / (550*20 + 120*13) = 12 155 / 12 560 = 0,968
- общий индекс цен

 = (520*22 + 135*16) / (520*20 + 135*13) = 13 600 / 12 155 = 1,119
Общий прирост стоимости реализованной продукции

∆С =  = 13 600 – 12 560 = 1040 тыс.руб.
Прирост товарооборота за счет изменения физического объема продаж

∆Сq =  = 12 155 – 12 560 = - 405 тыс.руб. – за счет изменения физического объема продаж товарооборот снизился на 405 тыс.руб.
Прирост товарооборота за счет изменения цен на продукцию

∆Ср =  = 13 600 – 12 155 = 1445 тыс.руб. – за счет изменения цен на продукты товарооборот увеличился на 1 445 тыс.руб.
Рассчитаем по картофелю
Индекс цен переменного состава

 = ((520*22 + 245 * 26) / (520 + 245)) / ((550*20 + 180*23) / (550 + 180)) = 23,281 / 20,74 = 1,123
индекс цен постоянного состава

 = ((520*22 + 245 * 26) / (520 + 245)) / ((520*20 + 245 * 23) / (520 + 245)) = 23,281 / 20,96 = 1,11
Индекс структурных сдвигов 

Iстр =  = 20,96 / 20,74 = 1,01
Между индексами существует взаимосвязь
Iпер = Iпост * Iстр
1,123 = 1,11 * 1,01 = 1,123
	Средняя цена на картофель по двум рынкам увеличилась в отчетном периоде по сравнению с базовым на 12,3%. Под влиянием изменения цен на отдельных рынках средняя цена на картофель увеличилась на 11%. Под влиянием изменения структуры продаж, средняя цена увеличилась на 1%.
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